

## 高水平对外开放看山东·国际舞台的山东力量



# 以实干之姿，让世界见证中国力量

派驻海外的山东人

□ 本报记者 马柯欣 通讯员 张中芳 严纲轩

王俊青：在渭南河畔书写文明注脚

2024年10月29日，潍坊青州市西书院初级中学的教师王俊青告别祖国和亲人，启程前往泰国芭提雅明满学校支教。已至知天命之年的她，毅然告别生活半辈子的青州，远赴异国他乡担起汉语教学之责。面对同事们的疑惑，她微笑解释：“教书育人是我毕生所求，梦想不该被年龄或舒适圈禁锢。能在海外传播中华文化，正是为师者最珍贵的价值所在。”

初到充满挑战接踵而至。语言不通、气候不适、教学方式迥异只是“小问题”，最让王俊青措手不及的是泰国课堂的“自由”。“在泰国，学生们习惯在课堂上自由交流，教师稍不留意，学生就有去喝水或聊天说话的或是玩游戏的。”王俊青回忆道。

为了适应这种差异，王俊青调整了教学方式，用自身优秀的教学魅力将学生的注意力吸引到课堂上来。她巧妙融合互动游戏、情景扮演与课文内容，充分激发学生对汉语的探究兴趣与学习热忱，通过讲解中国传统节日、习俗、历史故事等内容，让他们更清楚地理解中文背后的文化内涵。

作为中文教师，王俊青不仅是语言的传授者，也是中华文化的传播者。暑假回国期间，她特意去曲阜参观了“三孔”景区，把“拜师之旅”做成视频和PPT，向学生们详细介绍了孔子生平、儒家思想及其对中国文化的影响。

支教期间，一场小小的“误会”让王俊青为泰国孩子开启了中医文化课堂。因当地气候湿热，王俊青腿疼旧疾复发，课前以艾灸缓解不适。不想身上浓郁的艾草气息被学生误作“烟味”，她顺势取出艾灸器具与艾条，借此契机向孩子们讲述艾灸的神奇功效，展现中医文化的深邃魅力。“瞧着他们亮晶晶的眼睛里满是好奇，我知道这颗中医的种子算是种下了。”王俊青笑着说。

在泰国随处可见的中国元素，让王俊青对祖国的强大有了更深刻的理解。“学校里用的都是海信空调，周围有好几处蜜雪冰城，商场的任何一个手机柜台都有OPPO和VIVO，比亚迪汽车在大街上随处可见。”王俊青说，“每每看到这些，我的内心都是满满的自豪，中国制造已经走向世界。”

随着中国的国际地位和影响力持续提升，尤其是“一带一路”的深入推进，全球中文学习需求与日俱增。在泰国，华文教育已成为中泰文明交流互鉴的重要渠道。今年5月，王俊青受邀参加在曼谷举办的中泰建交五十周年教育大会，现场聆听泰国教育部部长及中国驻泰国大使韩志强的致辞，字里行间的期许让她深感振奋，更使使命光荣、责任重大。

远离亲人、奔赴异乡，王俊青带来的不过是一支粉笔、一腔热忱；收获的却是满园桃李、一生难忘的文化对话。她在教学札记中写道：“正如韩大使所说，中国人民永远是泰国人民可以信赖的朋友。在这场宏大的文化潮流中，我作为普通教师能做的最浪漫的事，就是用一个个汉字，在世界的不同角落，书写人类文明互鉴的注脚。”



在世界的广袤舞台上，山东儿女的身影愈发活跃。他们以文化为纽带，架起中外心灵相通的桥梁；以实干为基石，在异国他乡书写中国方案的生动注脚；以创新为动力，在“一带一路”的宏大叙事中注入山东力量。在这片承载着千年文明的土地上，山东人民用行动诠释着“敢为天下先”的精神底色，也在人类命运共同体的蓝图上，刻下属于中国智慧的独特印记。

## 张军桥：用生命搭建医疗援外之桥

2025年6月15日，在坦桑尼亚港口城市达累斯萨拉姆市海边，一名当地民众溺水。援助坦桑尼亚的山东医生张军桥奋不顾身跳海施救，救起落水者后，自己却因体力不支溺水身亡，生命永远定格在38岁。

张军桥是山东第二医科大学附属医院的麻醉科专家，也是第二十七批中国援助坦桑尼亚医疗队队长。2024年初，医疗队抵达达累斯萨拉姆，常驻穆欣比利国立医院，开展麻醉医疗与教学培训工作。

驻外期间，张军桥带领医疗队开设了多场麻醉技术专项培训，将自身掌握的医学知识和先进技术毫无保留地传授给当地医护人员和医学生，为提升坦桑尼亚的医疗水平作出了积极贡献。“张医生为我们医院带来了很多新事物，他是我们的导师。他脸上一直洋溢着笑容，他乐于分享他的知识、才能，向我们介绍病例并进行培训。”穆欣比利国立医院的一名麻醉护士说道。

当地时间6月20日上午，穆欣比利国立医院为张军桥举办了追悼会，300余名医院职工、坦桑民众以及在坦华人前来凭吊。在社交媒体上，许多当地网友发文纪念这位早已声名在外的英雄医生：“我们失去了一位真正的医生，一位选择逆流而上的人。他用自己的生命换回了别人的生命。”“他不是我们国家的人，却为我们国家的人付出了生命。”

实际上，这并不是张军桥第一次见义勇为和当众施救。2023年上半年，在潍坊市高新区，张军桥在回家路上发现一名因交通事故头部受伤的妇女，他立即将车停在路边，表明自己的医生身份，并从车内取出纱布等急救用品为其止血包扎，直到救护车赶到现场，他才放心离开。

这份舍己为人、大爱无私的信念，随张军桥一起传至海外。2024年，在一次义诊中，医疗队发现当地一名8岁的先天性脐疝患儿路易斯病情严重，且家人无法负担高昂的医疗费。在张军桥的协调下，医疗队决定对该患儿进行捐助并承担全部医疗费用。术后，在路易斯母



亲的请求下，张军桥为孩子取了个中文名：齐鲁。这个名字，是以张军桥为代表的山东人民奉献精神的最好体现。齐鲁文化与中国力量，将长久地生长在非洲这片热土上，绽放出动人的光彩。

6月24日，外交部发言人郭嘉昆在外交部例行记者会上表示，张军桥同志用生命践行中非友好合作精神。1963年以来，中国医疗援非走过了62个春秋，中国援坦桑尼亚医疗队至今也有58年历史，医疗队员们以仁心仁术造福当地人民，建设了一支“带不走的医疗队”。

正如张军桥生前留下的最后一条微信朋友圈所说：“作为一名走出来的中国医生，我很为我的祖国和我的职业骄傲，让坦桑尼亚的同行们感受中国和中国医生的力量。”援非医疗队为中非友好所作的贡献，中非人民永远不会忘记，历史不会忘记。张军桥本人救死扶伤、大爱无疆的宝贵精神，也将被所有见证了这一切的人们，永怀念和铭记。

## 李金玲：将“山东名片”刻在非洲大地



在山东港口烟台港西港区40万吨级矿石码头，装载20.5万吨几内亚进口铝土矿的“海洋光华”轮正在紧张接卸。烟台港矿石公司工程队党支部书记、队长李金玲站在码头上，对正在运行的流程线进行细致检查。作为烟台港几内亚铝矾土项目先遣队的一员，他曾在几内亚博凯荒原奋斗了7年时间，为中国铝土矿进口开辟出一条来自非洲的“海上丝绸之路”。

2015年，为解决国内铝土矿原料供应难题，烟台港响应“一带一路”倡议，携手合作伙伴远赴西非几内亚开采铝土矿。那时的李金玲，是班组中少数可从事钢材、卷钢、条石等舱内及陆地危险作业的技术多面手。作为班长，他身先士卒、踊跃报名，成为首批先遣队成员，远赴几内亚完成前期筹备和码头建设。

初到几内亚，环境的恶劣程度超出大家的想象。气候炎热，病毒肆虐，资源匮乏……一切配套设施都得从“零”起步，大家住在旧板房里，八个人上下铺，吃的是冻菜，家里带来的鸭蛋、咸菜都是抢手的好东西。

在这种情况下，李金玲带领

队友们克服物资匮乏、疟疾疫情泛滥等重重困难，在高温、暴雨天气下连轴作业，圆满完成四台固定吊抢班卸任务，8天内有效作业时间达到89小时。仅过了三个月，几内亚项目组就实现了简易投产，并在随后的三个月时间里出货100万吨，成功打通中非铝矾土物流链，创造了100天建成一座码头的“中国速度”。

在工作之余，李金玲坚持每日自学法语和当地语言，达到顺畅交流水平，与当地人和乐融融。他热心关注几内亚职工的生活状态，力所能及地帮助他们解决生活困难，还代表中方公司参加几内亚国庆节的方队庆典活动，获得几内亚港口公司联盟爱心大使称号。

“从中国山东到几内亚博凯，相隔11434公里，纵使距离拉长了我对故乡的思念，也无法动摇我对责任与担当的坚守。我们烟台港人定当不惧困难，洒汗逆行，凝聚为奋战在西非荒原的坚强战斗堡垒。”李金玲在日记里写道。

如今，中非铝土矿全程物流链流畅其流，2024年，烟台港铝土矿吞吐量突破1.3亿吨，稳居世界铝土矿进口第一港和对非贸易第一口岸。山东港口人用发展的行动和美德，以尊重、包容、发展、共享的理念与古老的非洲文化交融，书写了中非友谊的崭新篇章。

